◆政策信息

◆教育视窗

◆投诉建议

◆违规举报

成长的沃土 成才的摇篮

-漯河北附实验学校发展纪实(上)

■本报记者 李文姣

漯河北附实验学校是一所经源汇区 人民政府批准成立, 由河南安徒生实业 有限公司和河南恒润置业有限公司共同 投资建设,集幼儿园、小学和初中为一 体的现代化民办公助寄宿制学校。该校 幼儿园和小学部于2016年9月1日正 式开学,初中部于2017年9月1日正 式开学。学校占地面积50亩,建筑面积 5万平方米,现有60个教学班,可供 2000余名学生就读。

漯河北附实验学校依托北大教育集 团化办学平台, 共享北大优质教育资 源,在基础教育领域经过十余年的探索 和实践显现出强大的办学优势。该校以 北大优质教育资源为基础, 汇聚集团教 育精英,邀请北大基础教育专家及业内

名家组成专家顾问团, 在全国北大附属 实验学校体系内选拔优秀的、有丰富教 学经验的教学及管理骨干组成教学管理团 队,面向全国招聘具有现代化教学理念的 各学科优秀一线教师, 以先进的教育理 念、创新的服务举措服务于漯河北大附属 实验学校的莘莘学子。

星期三

校对:潘丽亚

建校至今, 该校始终坚持"以人为 本,德育为先"的教育理念,继承中华传 统美德, 围绕社会主义核心价值观, 在广 大学生中开展文明礼仪养成教育。建立全 过程管理、全方位关爱、全方面实践的 "三全"生活模式,倡导"四心"(爱心、 细心、耐心、责任心)教育,让师生在教 与学的实践中学会生活、珍爱生命。确立 "安全、文明、友爱、自律、尊重、合 作、诚信、责任、感恩"的养成教育目 标,关注师生的心理健康,设立"养成教 育银行",通过体验式培养,唤醒师生的 文明自律意识, 引导全体教师主动做到安 心、尽心、尽职。

为进一步加强幼儿园教师的师德师 风建设,营造良好育人氛围,该校定期 在全园教师中开展以"弘扬师德 爱心绽 放"为主题的师德演讲比赛,引导教师 结合工作经历,用质朴的语言表达自己 对幼教事业的热爱和对幼儿的无限关怀。

该校小学部建立了班主任队伍建设 常态化机制。每年开学迎新时, 各班班 主任会精心为学生准备礼物,组织学生 开展"集五福"活动、做创意手工等, 帮助学生更好地适应新环境。每周举办 班主任论坛、"一班一品一活动"汇报, 组织教师分享教学和管理经验, 共同探 讨问题的解决办法。

该校初中部狠抓教学常规管理。实 行课堂教学评价制度,规范课堂教学 常规要求,建立教师、学生的互评机 制,调动教师教的积极性和学生学的 积极性。实行"六认真"(认真备课、 认真上课、认真批改作业、认真辅导 学生、认真考试测验、认真评价考 试)工作评价制度,进一步落实常规 检查,加大日常检查力度,做到定期 检查与平时检查相结合、抽查与普查 相结合、自查与互查相结合。

完善的管理工作机制和优秀的教师 队伍带动了该校的全面发展。近年来,该 校教学优势逐渐凸显,教育模式更加多元 化,已逐步成为我市特色明显,让学生成 才、让家长放心、让社会满意的学校。

全市思政课教学技能 "大展示 大提升"活动落幕

教育监督热线

13303958277 13503959800

展示 大提升"活动落幕。

教师进行思政课"大展示"。在本 次活动中,各学校认真组织,真 正做到了"校校练、人人练、章 章练、节节练",达到了以赛促 练、以赛促训、共同提高的目标。

本报讯(记者 孙 震)近日, 过逐级比赛,我市最终选出10名 2022年全市思政课教学技能"大

微信公众平台

今年4月份以来,全省深入 开展学校思政课教学技能"大练 兵、大比武、大展示"活动。经

用心浇灌 文明花开

潔河市市直幼儿园精神文明建设工作纪略

■本报记者 齐国霞

今年以来, 漯河市市直幼儿园把精 神文明建设作为幼儿园科学发展的基 石,坚持精神文明重在建设的方针,以 培育和践行社会主义核心价值观为根 本,以传播社会正能量、展示教师新形 象为重点,以人才培养为中心,以队伍 建设为保证,结合幼儿园特点积极开展 精神文明创建活动,有力推动了幼儿园 各项事业的健康发展。

文明教育 滋润心田

在精神文明创建活动中, 市直幼儿 园突出培育和践行社会主义核心价值 观,把宣传核心价值观和弘扬传统美德 有机结合起来、与形势教育结合起来、 与幼儿园教育教学工作结合起来, 广泛 开展社会公德教育、职业道德教育、家 庭美德教育、个人品德教育等方面的宣 传活动, 倡树文明新风尚, 提高师生文 明素质。

市直幼儿园一直把文明教育融入日 常教育工作中, 积极营造良好外部环 境,为师生搭建展示自我的舞台,让师 生在实践中接受教育, 进而提升自己。 今年1月份,该园举办教师礼仪知识竞 赛,以赛促学,全面提升教师的综合素 质,树立"爱岗敬业、勤奋奉献、心中 有责、育人为本"的教师队伍形象。 2022年春节前夕, 开展"红彤彤的年" 主题教育活动, 让师生在年味中感受文

化的魅力, 倡导文明过节新风尚。清明 节前夕, 开展"铭记英烈事迹 传承英烈 精神"诵读红色家书活动,传承红色基 因,凝聚前行力量。在端午节前夕,开 展经典诵读、制作香包和五彩线、组织 赛龙舟等系列活动, 弘扬传统民俗, 增 强师生文化自信。

精神文明创建要从娃娃抓起,帮助 孩子"扣好人生第一粒扣子"。作为一所 具有深厚文化底蕴的幼儿园, 市直幼儿 园结合未成年人思想道德建设的教育目 标,积极开展爱国爱园、弘扬传统文 化、践行文明礼仪等主题教育, 让社会 主义核心价值观、文明礼仪、传统文化 等内容像空气一样无处不在、无时不 有,成为"日用而不觉"的良好行为规 范。如,邀请书画家走进幼儿园举办活 动,激发幼儿学习书画的兴趣,促进幼 儿对书画艺术的认识、理解和传承。

6月30日,市直幼儿园专门召开暑 期安全工作会议,教育老师、家长做好 极端天气防范、预防未成年人溺水、消 防安全、交通安全、食品安全、防范欺 凌、心理安全、网络安全、疫情防控等方 面的工作, 时刻紧绷安全弦, 做好安全隐 患排查, 筑牢安全防护网, 确保幼儿安全 过暑假、健康快乐成长。

志愿服务 奉献社会

党员志愿服务活动是市直幼儿园文 明单位创建工作的一项重要内容。该园 党支部持续推进志愿队伍发展,进一步 建立健全志愿者的各项工作机制,细化 服务内容,形成长效机制,深入推进志 愿服务活动,将党员志愿服务活动作为 一项经常性和长期性工作,持续展示幼 儿园党员教师勇于奉献、敢于担当的精

今年以来,市直幼儿园党支部多次 开展"我为党旗增辉"党员志愿服务活 动,组织党员志愿者深入分包小区,清 理小区墙壁、楼栋口、车子棚等处的 "小广告",清扫小区道路旁、楼道内、 草坪里的杂物、纸片、果皮等; 组织党 员志愿者在路口开展文明交通引导志愿 服务活动,及时劝阻和纠正非机动车、 行人的不文明交通行为;组织全园教师 踊跃参加无偿献血活动,为社会奉献爱

今年我市发生新冠肺炎疫情后,市 直幼儿园党支部积极落实市疫情防控指 挥部、市委教育工委的工作要求,组织 党员志愿者到分包小区参加疫情防控工 作,积极做好宣传引导、排查信息、防 疫消毒、助力核酸检测采样等各项志愿 服务工作,用实际行动守护社区群众的 生命安全和身体健康,为打赢疫情防控 阻击战贡献力量。

共建帮扶 传递温暖

习近平总书记在中国共产党第十九 次全国代表大会上所作的报告中说道:

"努力让每个孩子都能享有公平而有质量 的教育。""双承诺""双报到""双结 对"活动开展以来,市直幼儿园认真贯 彻落实上级精神, 充分发挥省级示范幼 儿园的示范、辐射、引领作用, 认真开 展帮扶助教、送教下乡、走访慰问等工

3月22日下午,市直幼儿园多名教 师到市六院康复科开展"融合有爱 教育 无碍"医教融合教育活动。该园党支部 和市六院党支部结对共建,通过开展形 式多样的医教融合教育活动, 为特殊儿 童健康成长提供更多帮助。

5月30日,市直幼儿园党支部书 记、园长王丽亚, 党支部副书记高林 霞,行政副园长张抗抗,业务副园长 郑娟带领党员志愿者到西城区阴阳赵镇 中心幼儿园,开展以"'庆六一 送温 暖'关爱留守儿童"为主题的走访慰 问活动。6月28日,市直幼儿园组织 优秀教师到郾城区孟庙镇潘东村开展 送教下乡活动。参加送教的教师根据 结对园幼儿实际情况和需求认真备 课、精心组织教学活动, 赢得了孩子 们和观摩老师的好评。

"精神文明建设既是一个不断学习的 过程, 也是一个不断自我完善的过程。" 王丽亚说,"今后,我们幼儿园将继续保 持和发扬团结奉献、求实创新的精神, 树文明新风、办优质教育,不断推进精 神文明建设向纵深发展, 让文明之花开 满幼儿园, 绽放出新时代的光彩。"

市第七届"市长杯"校园足球联赛

郾城区实验小学获男女队冠军

近日, 市第七届"市长杯" 校园足球联赛落幕, 郾城区实验 小学斩获全市小学组男队、女队

比赛中, 郾城区实验小学队 员发挥出色,本着"友谊第一, 比赛第二"的精神,和其他学校 运动员相互切磋、沟通交流,赛 出了实力、踢出了水平,展现了 永不服输、顽强拼搏的团队精神。 郾城区实验小学是全国校园 足球特色学校。近年来,该校的 足球特色教学发展迅速, 在全市 各项比赛中屡获佳绩。学生经常 利用课余时间主动参加训练,体 育组老师用课后延时服务、综合 实践时间加强指导,提升教学质

郾城区职业高中综合实训楼 建设项目开工奠基

7月15日, 郾城区职业高中 综合实训楼建设项目奠基。

据了解,该项目是郾城区 委、区政府确定的2022年郾城区 重要民生实事之一。新建综合实 训楼地上建筑面积为8300平方 米,地下建筑面积为1700平方 米。地上五层包括实训教室45

个,其中有计算机室、钢琴室、 舞蹈室、电子电器实训室、财会 模拟室、电子商务实训室等。该 项目具有社会培训、实习培训和 教育教学功能,建成后将进一步 加快该区职业教育发展,全面改 善办学条件。

李军营 潘范学 李露彬

市实验中学李恒宇 获省汉字大赛中学组一等奖

本报讯(记者 焦 靖)近日,省教育厅公布2021 年河南省汉字大赛获奖名单,市实验中学八(9)班学 生李恒宇获中学组一等奖, 他的辅导老师李雪艳获最 佳辅导老师奖。7月10日,记者采访了李恒宇和李雪

"与全省选手同台竞技,对我来说既是一次宝贵 的学习经历,也是一次对我所学知识的全面检测。" 含蓄随和的李恒宇说,"其实我更注重平时的积累, 会利用零碎时间做好点滴积累。"课下,老师和同学 经常看到李恒宇在翻看字典、记笔记。

"他平时会随身携带字典、词典,在看到生僻的 字词或不懂的成语时随时查阅。他的词汇量就是这样 积累的。"李雪艳说,在整个备赛过程中,为了让李 恒宇在汉字学习与学业课程间做好平衡, 她周密计 划、精心备课,将说文解字教学融入课堂,利用每周 一次的说文解字社团活动组织汉字听写,给学生讲解 汉字背后的故事。李恒宇不负众望, 脚踏实地深入钻 研,把每一个汉字的音、形、义反复读背,烂熟于心。

"我热爱汉字文化,觉得汉字的一撇一捺、一横一 竖都蕴含着祖先们的智慧。作为新时代的学生,我们 应当将汉字发扬光大,增强民族文化自信。"李恒宇

-记漯河实验高中学生赵则舟



■本报记者 焦靖 7月11日一早, 漯河实验高中 三(13) 班学生赵则舟在网上查 到自己被中央戏剧学院表演系本科 提前批录取,专业为话剧影视表

教孩子找到"即兴玩伴"

同盟。

演。这是中央戏剧学院录取的首位 育系统庆祝新中国成立七十周年合 漯河籍学生。2022年,中央戏剧 学院在全国的招生名额为26人。7 月18日,记者采访了赵则舟和她 的班主任姜红英。

"我被中央戏剧学院录取离不 开老师和学校对我的培养。"赵则 舟在采访中对记者说,她刚进入漯 河实验高中时学的是声乐专业。班 主任姜红英看到了她身上的闪光 点,特意让她担任班里的文艺委 员。"她对班级工作充满热情,非 常投入,不仅认真组织班级的每一 次文艺活动,积极动员和组织本班 同学参加学校的合唱比赛、元旦晚 会、艺术节、红歌大赛等活动,还 多次担任学校和班级的元旦晚会主 持人,并负责编导、策划等工 作。"姜红英说。

就这样, 赵则舟在活动中不断 提升自身能力,有效挖掘了艺术天 赋。她参与的合唱比赛曾获得省教 唱比赛一等奖。2021年5月,在 姜红英的指导下, 赵则舟创作并主 演了校园微电影《成长,是一幅创 作中的画》, 主演了姜红英编写并 导演的心理剧《打开心门, 让光进 来》。这些经历增强了赵则舟的自 信,让她在参加高考时果断选择了 表演艺术专业。

赵则舟说,整个高三她都是在 专业训练中度过的。"每天早上五 点起床到天台练声, 上午在练功房 练形体,下午在排练厅练台词,晚 上学文化课。"赵则舟回忆,她在 这段时间里真正体会到了"梅花香 自苦寒来"这句话的含义。2022 年高考,在省艺术统考表演类中, 赵则舟取得全市第二名的好成绩。

谈起未来, 赵则舟表示, 她相 信自己无论做什么都会像对待高考 一样,坚定自己的选择,不懈努

市实验小学教育集团

校本研修集中培训班开班

本报讯(记者 李文姣)7月 天,采用线上线下相结合、集中 16日,市实验小学教育集团2022 年校本研修暑期集中培训班开

当天上午, 市实验小学党支 部书记、校长张洁春从"激活思 维 灵动生命"育人理念的缘起、 内涵、机制、实践以及新时代教 育问题引起的思考与创新等方 面,为全体教师作专题报告。

据了解,本期培训为期八

与分散相结合的方式,对教育 集团全体教师进行培训,旨在 通过培训提升教师素养,培养 学科骨干,打造名师团队,促 进青年教师成长。培训期间, 市实验小学教育集团将邀请省 教师成长学院名师及校内外教 育教学专家就教师专业成长、 课题研究、项目化学习等内容 进行培训。

受降路小学朱煜名师工作室

开展云端新课标学习

7月12日,受降路小学组织全 体语文教师参加名师朱煜主讲的 《一线教师看新课标》2022版义务 教育语文课程标准线上学习活动。

朱煜从课程性质、课程理 念、课程目标、课程内容四个方 面逐一进行了详细解读,带领听 课教师认识语文课程是一门学习 国家通用语言文字运用的综合 性、实践性课程,提醒大家要关 注课程中的读写基础、情景创设

课程的核心素养人手,聚焦义务 教育课程总目标,通过课程标准 新旧对比, 讲解了学段目标的四 个方面, 即识字与写字、阅读与

和言语实践。他从义务教育语文

鉴赏、表达与交流、梳理与探究。 朱煜还提醒教师应通过设 计、构建多种学习任务群,围绕 特定的学习主题,开展有内在逻 辑关联的活动,提高学生的综合

性学习能力、跨学科学习能力和

思辨阅读与表达能力。 王银辉 宛 军 安华伟

●7月12日, 郾城区实验幼 儿园组织师生举办了以"学习防 溺水知识,保护生命安全"为主 题的线上文明市民大讲堂。 胡 冬

举行建校一周年庆典。

●7月17日, 郾城三中组织 教师到经济困难学生家中开展 "心连心"家访活动。 李文姣

●7月16日,太行山路小学

绝的概率,快速找到玩伴。

没有碰到自己熟悉的同伴, 却找到了另 一种玩伴。这种出来玩的时候见到谁就 跟谁玩, 临时搭帮结伴一起玩的玩伴 就是"即兴玩伴"。所以,当你发现孩 子在小区没有熟悉的同伴玩时, 不妨 鼓励孩子用这几个小技巧去寻找"即 兴玩伴"。

假期里,有些孩子在小区里玩时,

教孩子筛选目标玩伴

看似有那么多孩子在外面玩,选择 跟谁一起玩还是有讲究的。如果孩子懂 得了如何筛选目标玩伴,就能降低被拒

第一,首选正独自玩耍的小朋友。

这种小朋友没人玩,如果你提出跟他 会降低他们的亲密度,他们一般不会乐 (她)一起玩,他(她)是求之不得的。

第二,选三人或多人的游戏群体。 三人的群体,很有可能其中两个玩得比 较好,有一个相对受冷落,这时受冷落 的孩子是很欢迎有人加入的。而多人群 体,多一个不多,大多数孩子都会没意 见。只是先要观察一下,看看这个群体 是哪个孩子领头,就让孩子向他(她) 提出入伙请求, 比较容易被接纳。

第三, 谨慎选择"二人组"。如果看 到有两个小朋友一起玩得正开心时,就 不要轻易选择加入。因为他们已经是亲 密的玩伴了,如果有第三人加入,可能

提供帮助式结交法 提供帮助式结交法是指, 当其他小

朋友在玩一种游戏时, 你若能帮他们做 点儿什么,那对方更容易答应带你一起 玩。比如几个孩子在玩捡树叶、花瓣做 饭的游戏,这时你想加入,就可以说: "我去帮你们收集更多的树叶和花瓣, 跟你们一起玩吧?"让对方觉得你的加 入能给他们带去帮助,是有利的。这 就需要孩子明白自身的优势, 充分发

挥自己所长, 即兴跟小伙伴结成玩耍

夸奖式结交法

谁都喜欢被人夸奖, 夸奖的话能赢 得好感, 拉近距离。可以教孩子先学会 夸奖,再提出交友请求。

有一次我和女儿见到一个小女孩拿 了一包彩泥,坐在小区的石凳上玩。她 正在捏一个小老鼠,捏得挺像。我女儿 见了就凑近说:"哇,你捏的小老鼠真漂 亮!"那个小女孩听了特别开心,主动拿 出一小包彩泥送给我女儿:"这给你。咱 们一起玩吧。"学会夸奖同伴,夸奖同伴 正在做的事或玩的游戏, 使对方产生好 感,就很容易成为玩伴。

据《现代家长》